

编者按

6月18日，2023中国首届男子九人排球精英赛结束，海南队以3:1战胜广东台山队，凭借3战全胜的佳绩夺得冠军。消息传来，海南球迷为之振奋、深感自豪。

近年来，“村BA”“村超”“村VA”……一众乡间体育赛事以其独特的魅力屡屡“破圈”，备受关注。作为主要流行于南方的运动，九人制排球在海南民间有着广泛的群众基础。此次夺冠，进一步彰显和发扬了海南排球文化，打通了村民“动”起来，文体资源“活”起来，旅游消费“热”起来的关节点。

本报今日推出专版“关注我省九人排球运动”，深度挖掘赛事背后的故事和体现乡村排球运动氛围，进一步展现生机勃勃、欣欣向荣的社会主义新农村场景。

■ 魏燕

一场精彩的排球赛事，让海南排球迅速在网络上走红。6月18日晚，2023年中国首届男子九人排球精英赛落幕，由业余球员组成的海南队，连赢北京队、上海队、广东台山队等多个职业球队，获得冠军。同样令人期待的是，本月30日，海南还将迎来海南（文昌）乡镇排球联赛这一群众性体育赛事，由此，海南排球尤其是乡村排球的热情再次被点燃，海南群众性的排球文化越来越为人们所称道。

一支由纯业余球员组成的球队力克“北上广”3强夺冠，靠的是什么？除了教练和球员平时的刻苦训练，赛场上的精密布局、敢打敢拼，还有海南排球文化的深厚底蕴。据报道，参加海南九人排球精英赛的17名运动员，都是从民间各种排球赛事中磨练出来的高手。海南排球文化历史悠久，乡镇排球之风尤盛。椰林下、戏台旁、海滩边，几乎村村有球场，人人会打球。每逢节假日，各乡镇都会自发组织被网友戏称为海南版“村VA”的排球赛事，各路民间高手云集，成千上万球迷会跨越数十甚至上百公里蜂拥而来，找不到位置的观众甚至不惜“爬墙上树”，成为一道独特的风景。在频繁举办的赛事中，运动员水平越来越高，球赛越来越精彩，球迷越来越多，海南乡村排球文化氛围也越来越浓厚。

海南队在男子九人排球精英赛夺冠，以及乡镇排球联赛的到来，必将进一步激发群众对排球运动的热情，推动民间排球赛事更加丰富多彩地开展。同时，也必将以其强大的带动力、凝聚力，促进乡村文旅产业的发展，为海南乡村振兴注入活力。这一方面，可以强身健体，让村民们在体育竞技、相互配合中提振精气神、增强向心力，活跃乡村文化氛围、增强乡村文化自信，弘扬文明乡风；另一方面，排球赛事还可与旅游消费巧妙融合，为乡村带来大量人气，带动餐饮、住宿、超市、农产品等消费热情，促使乡村文旅深度融合。如之前火爆全网的贵州“村BA”总决赛期间，其举办地台江县仅三天两晚就接待游客18.19万人次，实现旅游综合收入5516万元。体育赛事对乡村发展的拉动作用，由此可见一斑。

当前，海南正加快建设自贸港，以体育赛事为抓手，促进体育旅游融合发展，推动国际旅游消费中心建设，是自贸港建设题中应有之义。有着深厚群众基础的海南“村VA”，是打造独有的乡村文体旅游IP的有效抓手。近年来，海南十分重视排球等民间体育活动，通过完善体育设施、举办大型赛事等，支持体育事业发展，提升赛事规格和影响力，放大赛事品牌效应。在此基础上，要进一步做好“体育+”文章，深挖本地文化资源，通过“以文塑旅、以旅彰文”，推动文体资源的利用转化，让“村VA”转动起反映美丽乡村景美、人美、生活美的“万花筒”，成为助力乡村振兴的强劲力量。

乡村振兴，既要产业兴旺，更要文化繁荣。海南排球“出圈”展现出海南乡村体育文化发展的活力。期待各地因地制宜，打造出更多“村”字头文旅品牌，为乡村振兴注入强劲动能。

六月十八日，2023中国首届男子九人排球精英赛结束，海南队凭借3战全胜的佳绩夺得冠军。图为比赛中的海南队员。（图片由受访者提供）

有一种热血，叫海南排球

海南九人排球队力克“北上广”劲旅夺冠，再次点燃乡村排球激情



■ 本报记者 王黎刚

0:2后逆转克敌、2:2后鏖战险胜、3:1一举夺魁……

近日，2023中国首届男子九人排球精英赛上，海南队分别战胜了国内职业排坛的劲旅北京队、上海队、广东台山队，以3战全胜的佳绩夺冠，再次点燃了海南球迷的激情。

一支由纯业余球员组成的海南九人排球队，缘何能力克“北上广”3强夺冠？这背后，既有球队的拼搏奋斗，也离不开球迷的倾力支持，更离不开海南这片“排球之乡”为他们注入的源源不断的热血和动力。

以“多变”“求快”战术奋勇夺冠

以弱胜强，绝非易事。

4支参赛球队中，海南队球员平均年龄最大、身材最矮，队中最高的冯发强仅1.92米。另外，这次比赛的场地对海南队不利——本次比赛的场地长21米、宽10.5米，面积比海南的九人排球场更大，更有利其他强攻型球队。

因为在“长人如林”，面积增大的排球赛场上取胜，执教海南队的海南师范大学排球队“金牌”主教练林明祥拿出了“多变”“求快”的战术。

为此，他精心挑选的17名球手各有所长，保证了“每个位置都有两名选手能打”，可变阵容多。此外，在集训中，他突出训练了队员的体能和接发球技术，“对手人高马大，都是专业选手，发球威胁很大，海南队想打出自自己的特点，必须要保证做好‘一传’。”

即便做足了准备，首场对战北京北汽队，也让海南队感到十分不适应。林明祥说，这是海南业余排球选手首次在正式大赛中和职业选手“过招”，第一局，海南队和北京队还能有所抗衡。第二局，北京队的强攻便让海南队难以招架。两局过后，海南队以0:2落后。

但随后，林明祥调整技战术，进一步放大球队优势。球队不仅加强了一传，还加强了相应点位的拦网，依靠灵活多变的战术连下两城。到了决胜局，北京队队员心态发生了微妙的变化，强攻的威力有所下降，几次出现扣球下网，或者被海南队球员拦住的情况。最终，海南队士气大振，多次利用快球得分，以21:19战胜了北京队。

但第二轮对阵上海队，海南队打得依旧非常艰苦。其中，上海队身高2.07米的主攻手扣球威力巨大，让海南队吃了不少苦头。前四局两队战成2:2，决胜局两队你来我往战成14平。此后海南队突然发力，以眼花缭乱的快球压制住了对手，最终以21:17取胜。

连续两场比赛打满5局，对海南队球员的体能是个考验。特别是决赛前，东道主广东台山队球迷在体育馆坐得满满当当，气势如虹。但在这场关键的对决中，海南队顶住了压力，以3:1力克广东台山队夺冠。

500多名海南球迷赴台山助阵

“为我们大海南感到骄傲”“每个人都在闪闪发光”“海南真的很多村都有排球场，很多人都是从小开始打排球”……

消息传回海南，众多球迷为之振奋，许多网友也纷纷点赞海南的排球氛围。

在队员们看来，这次能够夺冠，和海南浓厚的九人制排球氛围是分不开的。林明祥说，海南常年举办九人制排球比赛，有高水平的省运动会和省锦标赛，也有每年一次的省排球联赛，还有各种邀请赛……这使得海南九人制排球选手常年以赛代练，练就了过硬的技战术能力和心理素质。

近年来多次到海南冬训，打教学赛的北京北汽队，对海南排球也颇有关怀。该队主教练李牧说，海南排球氛围名不虚传，打球的人多，看球的、懂球的人也很多，“要为这支海南九人排球队的实力点赞。”

“海南球迷现场给我们助威加油，也是我们能夺冠的关键。”海南队主力队员黄明发说，共有500多名海南球迷赶到台山现场，整齐划一地为海南队摇旗呐喊，“海南人对排球的痴迷，令台山观众感到吃惊。”

泰国华侨“三叔”对球队鼎力支持

据介绍，这次海南九人排球队能出岛和“北上广”3支专业队“过招”，离不开泰国华侨“三叔”的支持。60多岁的“三叔”祖籍文昌锦山，早些年远赴泰国打拼，由于酷爱排球，这次海南九人排球队20多人吃住行的费用全是由他“报销”，此外，他还租了一辆大巴车，带着村里20多名铁杆球迷到台山看球。

业内人士指出，排球赛的火热，也折射出海南农村物质条件和农民物质生活的极大改善和提高。近年来，农村水电路网等基础设施得到历史性改善，公共文化体育设施的短板加快补齐，农民的腰包愈发鼓起来，使得海南排球活动能够在各地进一步兴起。九人制排球队的夺冠和“村VA”的持续火热，这背后呈现出一个生机勃勃、欣欣向荣的社会主义新农村场景，是海南自贸港蓬勃兴起、乡村振兴不断推进的生动实践。

2023年中国首届男子九人排球精英赛的举办，让海南九人制排球声名鹊起。省旅文厅相关负责人说，海南九人制排球群众基础非常雄厚，不但打九人制排球的人多，喜欢看球的人更多，一场九人制排球赛的网上直播能吸引上万人“围观”。海南将抓住机会，吸引省外游客来到现场，观看村与村之间的九人制排球赛，打造海南“排球+旅游”产业。此外，地方也可以借发展九人制排球赛推进乡村振兴，比如在网上直播九人制排球赛的同时，推介乡村特色农产品等。

（本报海口6月20日讯）

赛事快讯 /

本报屯城6月20日电（记者刘宁玥）6月19日晚，屯昌县南熙咖啡产业园人头攒动，车水马龙。“屯昌县2023年排球联赛”在当地灯光球场正式开赛。这是屯昌县首届排球联赛，赛事将持续至7月底。

本次比赛汇集了屯昌县8个镇和屯昌中学、海南屯昌思源实验中学等共10支代表队。比赛采用九人制排球竞赛规则，分为南、北赛区预选赛和决赛两个阶段。19日举办的2场北区预选赛中，坡心镇3:1战胜西昌镇，屯城镇3:1战胜新兴镇。

本次联赛又叫“村VA”，大部分赛事在乡镇和农村的球场进行，参加比赛的都是当地群众。“排球运动在屯昌拥有深厚的群众基础。”屯昌县旅文局有关负责人介绍，近年来屯昌稳步推进公共文化服务体系项目建设，很多村都有排球场，逢年过节村民都会组织赛事。本次举办首届排球联赛，旨在推动屯昌县体育旅游文化产业融合发展，打造屯昌自主体育品牌赛事新IP。

值得一提的是，本次排球联赛旨在打造一场融合赛事、农产品市集、烧烤、咖啡等多业态的体育旅游消费盛宴。目前，屯昌已将该赛事纳入暑期、毕业旅行的“一日游”路线，进一步扩大赛事影响力，带动“体育+乡村旅游”和“体育+农产品销售”融合发展。

海南（文昌）乡镇排球联赛月底打响

本报文城6月20日电（记者刘梦晓）新增了照明路灯、球场经过平整……6月20日，在文昌市铺前镇太村排球场，一个刚刚“装修”完的崭新球场呈现在村民眼前。6月30日，2023年“九九杯”海南（文昌）乡镇排球联赛小组赛将陆续在5个排球场打响，地太村排球场就是其中之一。

九人制排球在海南有着广泛的群众基础，特别是在海南文昌，几乎每个村都有排球场。逢年过节，村民都会“约球”，人山人海的观看场景也成为海南排球赛一道独特的风景。

海南日报记者了解到，截至目前，赛事已经吸引了20支乡镇球队报名参赛。为了保障此次比赛的举行，文昌市对比赛场地进行了整理翻修，从硬件上提升比赛的舒适度和观赏度。同时，为促进体育和旅游的深度融合，该市围绕“一镇一品”打造流动的赛事集市，并联动区域旅游、文化、美食、特色产业等资源，推介乡村美景好物。集市所需要的场地、硬件设备以及招商工作正在有序推进中。

据了解，赛事组委会还将在赛事期间的每个周末举办不同的特色主题配套活动，使本次联赛“常看常新”，吸引市民游客周周游、场场到。文昌市旅游文化和广电体育局局长鲍光余表示：“希望发挥文昌‘排球之乡’的优势，通过该赛事进一步推动文体旅游、乡村旅游的消费升级。”

“九”是不一样

九人制排球：

九人制排球是成三排、全攻全守、不换位的排球赛，一般由前排年轻队员负责攻、拦，后排经验丰富的老队员负责防守兼指挥。在九人制排球中，比赛区域与六人制排球相同，但球场大小可以根据主办单位的需要进行适度调整。球网高度也根据年龄和性别进行调整。九人制排球比赛胜负的判定方式与六人制排球相同。九人制排球没有球员位置和轮转的限制，也没有换位的概念。

文字整理/本报记者 王黎刚

